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Abstract:  Th e sett lement and the cemetery at Bârlad 
-Valea Seacă (Vaslui county) are situated in Estern 
Romania. Th ey have been dated between the late 3rd–
5th centuries AD and belonged to the Sântana de Mureș-
Cernjachov civilization.

Th e author deals with the inventories of some early 
graves:

-M. 214 cremation in urn. Inventory: two hand 
made pots of Northern origin; globular bronze pendant 
having good analogies in the Przeworsk culture area, at 
Velký Cetin (Slovakia) a Suebian cremation cemetery with 
North-Eastern infl uences situated in fr ont of the Roman 
Pannonian fr ontier and dating fr om the stage C1a.

-M 426 inhumation. Inventory: globular bron-
ze pendant of the same type as previous one; fr agments of 
Roman chain mail (lorica hammata). Several chain mails 
come fr om several graves fr om the cemeteries at Opatow, 
Mlodzikowo, Piaski, Kietrz, Chorula in Poland, dated in 
the stage B1/C1 by brooches of type A 41, A 43, A 129. Th e 
missing of all these categories at Bârlad-Valea Seacă shows 

there is a later period, when thez were not anymore used.
Th e items demonstrated the connections with the 

Eastern area of the Przeworsk culture and with the Wielbark 
culture, as well. Th ey were still in use in C2 stage.

-M 142 cremation in urn. Inventory: hand made 
bowl; silver bracelet having three pairs of callotes. It has 
a good analogy in the fi rst barbarian royal grave fr om 
Ostrovany (Ostrópataka) in Eastern Slovakia which 
belongs to stage C2, around AD 300.

All the artifacts mentioned are fr om stage C2 
and their origin is to be found in the  Eastern area of the 
Przeworsk culture. It was the beginning of the Sântana de 
Mureș-Cernjachov civilization on the territory of today 
Romania.

Keywords: cemetery, chronology, globular bronze pen-
dant, silver bracelet, Przeworsk culture.
Cuvinte cheie: necropolă, cronologie, pandantiv de 
bronz sferic, brăţară de argint, cultura Przeworsk.

Începuturile aşezării de la Bârlad-Valea Seacă spre sfârşitul secolului III şi începutul secolului IV au 
corespondent şi în necropola aşezării. V. Palade a remarcat că unele piese de inventar din mormintele nr. 
342, 72, 214, 426 şi 14 indică sfârşitul secolului III1. Mormântul 2142 este un mormânt de incineraţie în 
urnă. În inventarul său există două vase lucrate cu mâna, fără buză, de tipul celor din bordeiul 8 (fi g. 1). Dar 
cel mai semnifi cativ obiect este un pandantiv de bronz alcătuit dintr-un ax central cu cârlig de agăţare la 
partea superioară şi verigă de suspendare a ceva care nu s-a păstrat la partea inferioară (fi g. 1/1). De ax sunt 

*  Institutul de Arheologie și Istoria Artei Cluj Napoca.
1 PALADE 2004, 223.
2 PALADE 2004, fi g. 123.
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prinse arcuit două benzi plate de bronz creind un spaţiu circular de o parte şi de alta a axului central. De aceea 
este numit pandantiv sferic. O analogie foarte bună pentru această piesă este pandantivul din mormântul 
de incineraţie nr. 17 de la Velký Cetin din Slovacia (fi g. 4/1), datat în etapa C1a, adică în perioada de după 
războaiele marcomanice şi considerat un obiect ajuns în sud-vestul Slovaciei din mediul culturii Wielbark3. 
Este o necropolă situată în hinterlandul limes-ului pannonic, la nordul Dunării, în dreptul castrului de la 
Carnuntum şi este un cimitir de incineraţie sueb, cu infl uenţe nord-estice4 . O a doua piesă (fi g. 2/1) de 
acelaşi tip provine din mormântul de înhumaţie 4265.  În mormânt mai existau „inele de fi er” şi un tub de 
os pentru ace6 (fi g. 2/5, 6).  „Inelele de fi er” reprezintă resturi ale unei lorica hamata romană. Fragmente 
identice cu cele din mormântul de la Bârlad-Valea Seacă au fost descoperite în mormintele 49, 147, 826 
şi 890 de la Opatow, în mormântul 57 de la Mlodzikowo, în mormântul 95 de la Piaski,  în mormântul 
1563 de la Kietrz, în mormântul 14 de la Chorula7, toate bine încadrate în etapa B2/C1 prin fi bule A 41, 
A 43 şi A129 (fi g. 5/1). Fragmente de lorica hamata provin şi din alte morminte ale culturii Przeworsk, ca 
Zakrzow, Drochlin, Kryspynow, Zadowice8. Mormintele de la Mlodzikowo, Zadowice, Zakrzow, Piaski, 
Starachowice, Opatow, Drochlin, Kietrz, Chorula, Mušov, Čačow, adică majoritatea, sunt morminte femi-
nine. În lumea germanică din Danemarca şi Elba Superioară şi până în Polonia şi Slovacia în morminte 
datate de la începutul epocii imperiale şi până în antichitatea târzie există diferite tipuri de cămăşi de zale 
romane9. Aceeaşi pare a fi  situaţia şi la Bârlad Valea Seacă, bazându-ne, mai ales pe prezenţa pandantivelor. 
Absenţa de la Bârlad Valea Seacă a fi bulelor specifi ce etapei B2/C1, amintite pentru aria culturii Przeworsk 
şi cea de la nord de limes-ul pannonic, demonstrează că ne afl ăm într-o etapă cronologică ulterioară. Totuşi, 
putem stabili cu certitudine legăturile culturale cu zona estică a culturii Przeworsk sau o infl uenţă a culturii 
Wielbark, de unde au ajuns în Moldova. Rămânerea în uz a acestui tip de pandantiv până în etapa C2 este 
demonstrată de pandantivul de bronz din mormântul de incineraţie nr. 1 de la Soporul de Câmpie10 (fi g. 
4/3). O analogie foarte bună pentru pandantivul de la Soporul de Câmpie provine din aşezarea de olari de 
la Zofi pole (fi g. 4/2), din sudul Poloniei, datată între anii 200–40011, adică între C1a-D (informaţie Dr. H. 
Dobrzańska, Cracovia). D. Protase data pandantivul în a doua jumătate a secolului III, urna roşie de factură 
romană dovedind că este o înmormântare care are loc încă în perioada provinciei, chiar dacă poate în ulti-
mele decenii, sau chiar în ultimii ani. Din păcate, urna nu este ilustrată în lucrare, pentru a putea verifi ca 
informaţia. Prezenţa în mormântul de la Soporul de Câmpie a unui tub de os pentru ace (fi g. 4/3), identic 
cu cel din mormântul 426 de la Bârlad-Valea Seacă face posibilă datarea sa în ultimii ani ai provinciei, sau în 
anii de după. Evident că judecata istorică aplicată mormintelor de la Bârlad-Valea Seacă este valabilă şi pen-
tru cel de la Soporul de Câmpie, fi ind vorba despre o prezenţă efectivă a purtătorilor elementelor culturale 
Przeworsk, sau Wielbark, în interiorul provinciei romane12. Accesoriile vestimentare feminine, sau cele cu 
rol magic erau sacralizate în lumea barbară, prin urmare nu făceau obiectul comerţului.

 În afară de aceste morminte timpurii, a căror datare a fost bine intuită de autorul săpăturilor, unul 
dintre mormintele care permite o analiză cronologică și culturală esenţială pentru problematica pe care o 
abordăm este mormântul de incineraţie în urnă nr. 14213 (fi g.3). Urna era un castron de formă tronconică, 
lucrat cu mâna. Din inventar mai făcea parte doar o brăţară de argint, decorată cu trei grupe de calote (fi g. 
3/3). Vasul folosit pe post de urnă este o formă specifi că a ceramicii din pastă fi nă lucrată cu mâna din 

3 TEJRA L 1999, 171–172, Abb. 24/16.
4 TEJRA L 1999, 167–168, Abb. 40.
5 PALADE 2004, fi g. 248/1.
6 PALADE 2004, fi g. 248/4, 6.
7 TEJRA L 1999, 171, Abb. 25–26.
8 TEJRA L 1999, 171.
9 PESKA , TEJRA L 2002, I, 128–129.
10 PROTASE 1976, 17, fi g. 4/1.
11 PROTASE 1976, 66, fi g. 21.
12 OPREANU 1998, 108–109.
13 PALADE 2004, 95.
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cadrul culturii Przeworsk (fi g. 3/1). Forme identice s-au găsit în centrul de producţie ceramică din epoca 
imperială târzie de la Igolomia14. La fel de semnifi cativă este și brăţara de argint (fi g. 3/3). Ea are foarte 
bune analogii în mormântul regal barbar nr. 1 de la Ostrovany (Ostrópataka) din Slovacia estică. În acest 
mormânt s-a găsit un torques și o brăţară (fi g. 5/2), ambele de aur, ornamentate în același fel ca și brăţara de 
la Bârlad-Valea Seacă cu o sârmă răsucită pe corpul cu secţiune circulară al pieselor și calote duble din loc 
în loc15. Sistemul de ornamentare este întâlnit și la un torques de aur din mormântul princiar de la Cejkov16. 
Ambele morminte au fost datate în jurul anului 30017. Mormântul de la Cejkov a fost încadrat chiar la înce-
putul secolului IV pe baza unui import roman, un vas de sticlă de tip diatretum18. Ornamentarea bijuteriilor 
cu sârmă răsucită, calote duble și fi ligran se menţine în lumea germanică până spre mijlocul secolului V, 
cum rezultă din mormântul princiar nr. 32 de la Smolin (Moravia), unde  doi cercei de aur au fost lucraţi 
în această tehnică19. Și în al doilea tezaur de la Șimleul Silvaniei, datat cam între 430–450 p. Ch., există  
brăţară de aur cu diametrul de 12,5 cm, corpul din sârmă răsucită și ornamentată cu trei protuberanţe 
quasi-sferice mărginite de cerculeţe perlate20. Dar cea mai surprinzătoare analogie constă în două brăţări 
de argint dintr-un mormânt tumular de la Illnau (Zürich) (fi g. 6). Chiar dacă sistemul de închidere este pe 
bază de agăţătoare în formă de „S”, brăţările de la Illnau au câte trei perechi de semicalote de argint foarte 
asemănătoare cu cea păstrată la Bârlad-Valea Seacă. Inelul brăţărilor este de cupru, sau bronz, îmbrăcat în 
tablă de argint. La îmbinarea cu semicalotele inelul este ornamentat cu grupuri de linii incizate. Exteriorul 
fi ecărei semicalote este  delimitat printr-o sârmă perlată. Mormântul a fost datat în jurul anului 700 p. Ch., 
împreună cu alte trei găsite în același tumul familial21. Cum se explică această supravieţuire a unui obiect de 
podoabă feminin între anii 300–700, pe un teritoriu atât de întins ? Este o chestiune difi cil de soluţionat, 
asupra căreia putem emite în acest moment doar câteva opinii. Pe de o parte, este o dovadă a menţinerii și a 
folosirii în portul feminin germanic a unei piese de podoabă, care trebuie să fi  avut o semnifi caţie deosebită. 
Importanţa acestui tip de brăţară este demonstrat de menţinerea detaliilor tehnice și de ornamentare pe 
parcursul a 400 de ani, deși piesele discutate provin, evident din mai multe ateliere, sau centre de producţie. 
Doar semnifi caţia socială, sau chiar religioasă putea determina această atitudine a meșterilor. Se pare că una 
dintre acestea avea caracter pan-germanic, fi ind perpetuate și după adoptarea creștinismului. Din piesele 
de la Illnau rezultă clar că cele trei grupe de semicalote nu aveau nici un rol funcţional. Nici rostul decorativ 
nu este sufi cient de convingător, fi ind un decor ce se obţinea prin prea multă muncă și cu un efect estetic ce 
nu era pe măsură. Suprafaţa atât de întinsă de răspândire nu exclude ca această piesă să provină iniţial din 
lumea celtică. 

Toate piesele discutate aparţin orizontului cronologic C2 și își au originea în aria estică a culturii 
Przeworsk.. Ele marchează începuturile culturii Sântana de Mureș- Cerneahov pe teritoriul României.

14 DOBRZAŃSKA  1990, fi g. 14/62.
15 PROHÁSZKA  2006, fi g. 26.
16 KREKOVIČ 1992, Abb. 9/4.
17 RA U 1972, 157.
18 KREKOVIČ 1992, 57.
19 WIECZOREK, PÉRIN 2001, 135–136, nr. 4. 1. 2. 1.
20 BARBARENSCHMUCK 1999, 210, nr. 71.
21 MOOSBRUGGER 1966,  296–300, Abb. 5/3–4.
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Fig. 2 – Mormântul de înhumaţie nr. 426 din necropola de la Bârlad-Valea Seacă. 1. pandantiv globular de bronz; 4. fr agmente de 
lorica hamata; 6. tub pentru ace din os (după PALADE 2004) / Th e inhumation grave no. 426 fr om the cemetery at Bârlad-Valea 

Seacă. 1. bronze globular pendant; 4. chainmail fr agments; 6. bone tube for needles (aft er PALADE 2004).
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Fig. 4 – 1. pandantiv globular de bronz  din mormântul de incineraţie nr. 17 de la Velký Cetin din Slovacia (după TEJRA L 1999); 2. 
pandantive globulare de bronz din aşezarea de olari de la Zofi pole, Polonia (după PROTASE 1976); 3. mormântul de incineraţie nr. 
1 din necropola de la Soporul de Câmpie- pandantiv globular de bronz, tub pentru ace din os, fr agmente cercei de argint cu ornamente 

în fi ligran (după PROTASE 1976). / 1. Bronze globular pendant fr om the cremation grave nr. 17 at Velký Cetin in Slovakia (aft er 
TEJRA L 1999); 2. bronze globular pendant fr om the pott ers sett lement at Zofi pole, Poland (aft er PROTASE 1976); 3. cremation 

grave nr. 1 fr om the cemetery at Soporul de Câmpie-bronze globular pendant, bone tube for needles, fr agmentary silver fi ligree earrings 
(aft er PROTASE 1976).
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Fig. 5- 1. piese de inventar (pandantive de fi er în formă de găleată, fi bule de bronz barbare, unelte, fr agmente de lorica hamata) din 
morminte din necropolele de la Opatów şi Mlodzikowo din Polonia (după TEJRA L 1999); 2. colan (torques) şi brăţară de aur orna-

mentate cu calote duble din mormântul princiar nr. 1 de la Ostrovany (Ostrópataka) (după PROHÁSZKA  2006). / 1. inventory 
objects (iron pendants buckle shaped, barbarian type bronze brooches, tools, lorica hamata fr agments) fr om graves found in the ceme-
teries at Opatów ans Mlodzikowo fr om Poland (aft er TEJRA L 1999); 2. golden collar (torques) and bracelet with double calott e fr om 

the princely grave nr. 1 at Ostrovany (Ostrópataka) (aft er PROHÁSZKA  2006).
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Fig. 6- Brăţări de argint din mormântul tumular de la Illnau (după MOOSBRUGGER 1966) /  Silver bracelets fr om the burial 
mound at Illnau (aft er MOOSBRUGGER 1966).
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